
Aufgabe 11.15

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Für welche reellenx gilt

a) 2x+4 > 3, b) 0.5x+4
> 3, c) log2(x+4)> 3, d) log0.5(x+4)> 3 ?

Lösung:

Die Exponentialfunktionf (x) = ax ist definiert füra> 0,

sie ist für







a> 1 monoton wachsend,
a= 1 konstant,

0< a< 1 monoton fallend.
(Beachte

(

1
a

)x

=
1
ax !)

a) 2x+4
> 3 ⇐⇒ x+4> log23= log2e loge3=

ln3
ln2

≈ 1.585, x>
ln3
ln2

−4≈−2.415

Regeln: logac= logab logbc=
logbc
logba

=
lgc
lga

=
lnc
lna

b) 0.5x+4
> 3 ⇐⇒ x+4> log0.53=

ln3
ln0.5

≈−1.585, x>
ln3

ln0.5
−4≈−5.585

(ln0.5= ln 1
2 = ln1− ln2=− ln2)

Die Logarithmusfunktionf (x) = logax ist definiert füra> 0 mit a 6= 1 undx> 0,

sie ist für

{

a> 1 monoton wachsend,
0< a< 1 monoton fallend.

c) log2(x+4)> 3 ⇐⇒ x+4> 23 = 8, x> 4

d) log0.5(x+4)> 3 ⇐⇒ 0< x+4< 0.53 =
1
8
, −4< x<

31
8

=−3.875
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